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Nagyvárad, a provinciális reneszánsz végvár, és a Tiszántúl legjelentősebb 
barokk építkezéseinek színhelye közel sem egy századfordulós város. De 
mégis a leginkább erre emlékszünk belőle. Itt működött Ady Endre, itt volt 
kiállítása a Nyolcaknak, sőt a Holnap című antológia is itt alapozta meg 
azt, amit később a Nyugat irodalmi nagyságai vittek tovább. Jellemző az 
emlékezet működésére, hogy mennyire pontszerűek ezek az események. Egy 
négy és fél éves, párizsi kéjutazásokkal megszakított helyi újságírói karrier, 
egy kéthetes kiállítás, egy olyan antológia szerkesztése, amelyben már 
csak három helyi lakos volt annak megszületése pillanatában, amelynek 
folytatására már csak a Fővárosban lehet példát találni és amely – teljesen 
természetes módon – egyetlen helyi intézmény működésébe sem épült 
be, el tudja homályosítani több évtized teljesen szokványos kulturális 
fejlődéstörténetét. Mégis ez az az időszak, amellyel generációmból sokan 
azonosulni tudtak. Hiszen ez volt az, ami nem történhetett volna meg 
bárhol, és ha mi nem is, de nagyszüleink akár még élhettek is benne, 
találkozhattak annak idősödő figuráival. Van vagy volt olyan, aki akár 
közvetlenül át tudta adni az akkor történtek örökségét, mesélni tudott 
annak hangulatáról.
Macalik Arnold a Sas-palota bejárásakor úgy fogalmazott fiatal korának 
váradi élményeiről, hogy a városban elszigeteltsége és nem mindig 
lenyűgöző kulturális élete dacára is volt valami „nyugati nagyvonalúság”. Ez 
az érzés nem lehet véletlen. Egy építésznek – tudjuk Heinrich Wöllflin óta – 
nagyon oda kell figyelnie az érzésekre és hangulatokra. Hiszen az épületek, 
sokak számára még mindig meglepő módon, érzéseket és hangulatokat 
közvetítenek.
Első látásra nem biztos, hogy világos, de a Középtanszék nagyváradi 
témákra írt, 2023-as őszi féléve egy régi hagyomány folytatása. Azért 
mondok „hagyomány”-t, mert az, ami az építészetben körülbelül 1900-
tól körülbelül 1914-ig történt Nagyváradon, az – kelet-európai léptékkel 
mérve – hagyománnyá nemesedett. Nem arról beszélek, hogy régi városból, 
tömegében, köbméterben, ebből az időszakból maradt ránk a legtöbb 
épület. Ez akár igaz is lehet, amennyiben hozzátesszük, hogy a leginkább 

//

BUDAPESTI ÉPÍTÉSZEK. 
NAGYVÁRADON

látható épületekről, a nagyvárosias fejlődés dokumentumairól van szó. 
Ez az az időszak, amelyben „a kisvárosban nagyvilági életet élő város” 
(Háy János) helyi lakosai már nem akadályozták egymást abban, hogy a 
fejlődés érdekében egymásra rakott köveket jövőbe mutató gondolatokkal 
kombinálják. Ha megnézzük az 1900 előtti történelemet, ugyanis ezt látjuk: 
a progresszív és a változásról félő helyi kisemberek nem túl érdekes, a 
lassan „Vidék”ként konszolidáló vidék képe számára olyannyira jellemző 
harcát. Utána pedig valami olyasmi indult el, amely maradandó nyomott 
hagyott a város épített és tágabb értelemben vett kulturális örökségében. 
Rövid kegyelmi időszak ez, amelyet nem véletlenül fényezett fel az 
utókor. Mégis, és remélem megbocsátanak a kor városatyái és progresszív 
szellemiségű polgárai, mindez kivitelezhetetlen lett volna a budapesti 
szocializációjú építészek nélkül.
Persze a Főváros akkor is záros határidőn belül elszívott mindenkit, akire 
az ott zajló fejlődés hátterének biztosítása érdekében szüksége volt. Hiába 
volt Vágó László, Vágó József vagy Jakab Dezső bihari, sőt Jakab esetében 
egy hegyvidéki fazekasfalu egyik kereskedőjének fia, karrierszempontból 
nem volt megállás a Fővárosig. Ottlik Géza írja le egyik rádióelőadásában a 
vidéki irodalmár fiúk, Ady, Babits, Juhász Gyula, Krúdy, Kosztolányi, Móricz 
és Tóth Árpád bevándorlását és hatalomátvételét a központban. Valami 
hasonló zajlott le az architektúra művelői között. A Kárpát-medencében 
igazán aratni csak az Alföldön, igazán érvényesülni csak a centrumban 
lehet. Ha eltekintünk a combosodó pesti és budai polgárság igazán jelentős 
modern építészeitől, Lajtától, Málnaitól, Spiegeltől, a Löfflerekről, a fenti 
névsort könnyen kiegészíthetjük Kozmával, Kóssal, Mendével, a modern 
mozgalom magyar kezdeteit jelentő vidéki ifjakkal. Aki gyermekeit pályára 
akarta állítani, annak el kellett gondolkodnia a Fővárosba vándorlás 
opcióján. A fővárosi karrierből visszatérő, vagy először idelátogató 
vendégek olyan gondolatokat plántáltak el a váradi épületekben, amelyek 
szakirányú végzettség nélkül nem biztos, hogy bárkinek eszébe jutottak 
volna, de amelynek mégis olyannak kell lennie, hogy bárki, szinte egyből 
megértse azokat. Hiszen a házak olyan – jórészt tartós – használati 
tárgyak, amelyekben a mindennapi élet zajlik. Nem mindenki tud jó lakást 
tervezni, de a jó lakásban mindenki szívesen lakik. Nem mindenkinek a 
rajzasztaláról kerül le jó középület, de abban létezni mégis mindenki szeret. 
Ez az egyszerű megfogalmazás adja az igazi problémát. Miért? Mert ha már 
nincs olyan, aki igazán jó lakást, jó iskolát tervezne, akkor ott a fejlődés 
sem olyan mértékű, mint amilyen jobb lakások, jobb terek megléte esetén 
lehetne.
Egyetlen példát említek csak, a született budapesti Spiegel Frigyesét, 
aki az első világháborúig, rokoni kapcsolatoktól megtámogatva Váradra 
tervezett: egy száz százalékban belga inspirációjú, rendkívül racionális, 
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belvárosi, zárthomlokzatos villát; öt franciaudvaros bérházat (amelyből 
négy épült meg); valamint egy tulajdonképpen belső udvar nélküli, 
szinteltolásos, liftes, házközponti- fűtéses, és -porszívós, vagyis ma is 
iránymutató gépészettel szerelt bérházat (Markovits-Mathézer ház), 
ráadásul mindezt egy olyan szűk és nehezen hasznosítható saroktelekre, 
amelynek közeli rokonaiból az itt közöl hallgatói tervek is előszeretettel 
válogattak.
Spiegel rendszeresen írt. 1902-ban közölt egy olyan tanulmányt (A modern 
építőművészet és a budapesti bérházak), amelyben az öncélú díszítés 
ellen, a tiszta szerkezeti szépség és funkció diktálta forma mellett szólalt 
fel hat-hét évvel Loos ornamens-esszéje és a Michaelerplatz-i ház jól 
menedzselt kálváriája előtt, valamint a (nem csak) Sullivan-i gondolatot 
először vezetve be a magyar nyelvű szakirodalomba. Spiegel az alaprajzi 
reform tulajdonképpen első magyar teoretikusa, aki szerint a modern építés 
legnehezebb feladata a komplex századfordulós élet akár folyamatosan 
változó igényeit kiszolgáló belső el- és berendezés megtervezése. 
És valóban: a Markovits-Mathézer háznak 1911-ben már csak lichthof-
szerű belső udvara volt loggia és körfolyosó nélkül, a tervező minden 
erkélyt a homlokzatra helyezett, és amíg az utolsó eredeti állapotban levő 
lakást új tulajdonosan át nem szerkesztette egy amerikai konyhás nappali 
köré, addig az üvegfalú zárterkély a különálló és egybenyitható terek 
kombinációja révén egyszerre volt intim és sokrétű. A ház távlati képein is 
látszik, hogy annak tömegkezelését (váltakozó zárterkélyes-külső gangos 
tengelyek) a funkció és nem a dekorációs program diktálta. Első kézből 
származó teória, első kézből megépítve.
Ez a hagyomány akkor is megszakadt a huszadik század közepén, ha a két 
világháború között a családi ház építés és az urbanisztika szempontjából 
legalábbis volt szerves, az addigi lendület mértékétől mégis elmaradó 
fejlődés a városban. A becsvágy viszont nem tűnt el. Átalakult. Ehhez adhat 
most értékes muníciót az az erőfeszítés, amelyet a hely szellemét és 
adottságait, a váradi terek sajátos szakrális és emlékezeti komponenseit 
intenzíven átélő hallgatók és szuvervizoraik munkája kapcsán bontakozott 
ki. 
A néhány napos intenzív terepszemle és a fél éves munka eredménye 
most egy olyan kötegnyi ötlet és terv, amely éppen abban nyújt sokat, 
amiben Várad hiány szenvedett az elmúlt évtizedekben: az egymásra 
rakott kövek és a gondolatok inspiráló kölcsönhatását. Amikor Kozma 
Zsolt a Partiumi Keresztény Egyetem új épületének auditoriumában saját 
tervéről beszélt, a homlokzati nyílászárók közötti kerámiabetéteket az 
osztófalak és a homlokzat síkja közötti találkozásán való gondolkodás 
elméleti erőfeszítéseinek termékeiként mutatta be. Ez pontosan olyan 
jellegű erőfeszítés, amelyhez hasonlók hiányát a város sokáig megérezte. 

A sors úgy hozta, hogy ennek a szellemiségnek egy jelentős szeletét 
éppen egy budapesti intézmény tanárainak egyengetésével műegyetemi 
építészhallgatók tették le az asztalra, fordították vissza Váradra felé. Csak 
remélni tudom, hogy ennek híre a szakmai körökön is túljut.

Budapest, 2024. január

Zuh Deodáth PhD // művészettörténész, egyetemi docens
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„Csókolom a kezét Bertuska. Bocsásson meg, hogy ceruzával s rosszul írok, 
de e lapot már indulni készülő vonaton írom. Bemegyek Váradra s kegyes 
engedelmükkel tiszteletem teszem. Referálok magának és … „
Ady Endre / Bécs, okt. 9. este 10. [Címzés:] Őnagyságának, Brüll Berta 
úrhölgynek, Nagyvárad  (Fő utcza Stern-ház)

Vonatos hasonlatoknak se szeri se száma. Nem véletlen villan be, amikor 
emberi vonatút távolságra tervezünk építészhallgatókkal ismeretlen-
ismerős városokba házakat. Immár második féléve járjuk ezt az utat: túl a 
peronizgalmakon, mikor már mindenki elhelyezkedett, a kupé ajtaja résnyire 
se, csomagok fejünk felett, kényelmesen dőlve hátra nyugalommal tekintünk 
egymásra, feltűnnek a szemben ülők apró vonásai, a tág mezők és hátsókertek 
elsuhanó látványai és a kellemes zakatolás háttérzaja ringat meghitt 
elmélkedésbe. Elindultunk.
Hátunk mögött Kolozsvárral, előttünk Temesvárral 2023-ban Nagyváradon, az 
Ady szerinti Vér Városában próbáltunk szerencsét. Minket is izgalmakkal és 
vérbő helyzetekkel, különleges szellemi tartalékkal kecsegtetett a nagyváradi 
helyszínekre szervezett tervezési félév. A város felülmúlhatatlan kulturális 
képviselője a régiónak, ugyanakkor a huszadik század zivataros esztendei 
különösen e tekintetben kezdték erodálni ezeket a rejtett tartalékokat. 
Ennek építészeti vonatkozású nyomai lépten-nyomon fellelhetőek. Az utóbbi 
időszakban ismét magára talál, látványosan újul meg a város, hordozza egy 
újra méltósággal teli kultúrjövő lehetőségét. A megújulás mikéntje építészeti 
kérdéseket feszeget, ahol az idő jelen metszetében együtt látszanak pozitív és 
negatív értékek egyaránt. Hallgatóinkkal együtt kerestük a város horzsolásait, 
az apró ficamokat, zúzódásokat, seb-helyeket. Gyógyító tekintetünket a város 
kínálta helyzetekre vetettük és megleltük az egészséges irányokat terveink 
bandázsai által. 

LÁTLELET

Ahogy lenni szokott: év eleji belassulás szeptemberben, bámészkodás. 

//

EZ A VONAT, HA ELINDULT,  
HADD MENJEN…1

Téblábolás a város peronjain, a tervezési helyszínek váróiban, a város 
utasellátóiban. Negyvennégy hallgatóval, tizenöt helyszínen, három napon 
át volt kalauzunk Zuh Deodáth művészettörténész, ismertette meg velünk 
a város történetét Emődi Tamás, rendkívüli munkáit Kozma Zsolt, mutatta 
be jeles házát Macalik Arnold építész. Mindezt előkészítőleg segítették 
itthonról Bendicskó Laura, Farkas Anna Barbara, Jelinek Dorka és Szaszák Lili 
demonstrátotok alapos helytörténeti kutatómunkával, Krompáczki Péter 
doktorandusz pedig csodálatos grafikai gondosságával ezen a kiadvány 
szerkesztési munkáival kapcséoatban. Külön köszönet érte mindannyiuknak! 
Köszönet illeti a kurzus hallgatóinak hálás jelenlétét és kitartó munkáját, 
melynek gyümölcseit ebben a kötetben adjuk közre. 

És ahogy ez a vonat elindult, úgy is megy tovább. Megállás nélkül, hazánk 
körül.

Budapest, 2024. február  
 
Zombor Gábor DLA // egyetemi adjunktus

  1 — kalotaszegi népdal; a népdal idézett első sora lett címadó dala a Csík Zenekar 2008-ban megjelent második 
lemezének; ahogy a zenekar megfogalmazta: „Az új lemezen is követni szándékozzuk azt a hagyományt, hogy miközben 
megőrizzük a régi szép magyar népzenei értékeket, nyitunk a változó világunk felé, hogy a népzene igazi szépségét 
azoknak is meg tudjuk mutatni, akiknek talán kevesebb alkalmuk van a vele való találkozásra. Ahogy az előző lemezünk 
sikere is igazolja, akkor ‘ez a vonat, ha elindult, hadd menjen…’.”
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Amikor – lassan két évvel ezelőtt – elgondoltuk, hogy az ötéves képzés 
közepe táján, a specializációs időszak első tervezési szemeszterének 

határon túli, kolozsvári helyszíneket szemelünk ki, titkon reméltük, hogy 
az országhatáron túli, ám térben és időben mégis közeli, történetileg és 
kultúrtörténetileg is sűrű helyekkel való megismerkedés, mint metodika, 
sorozattá bővülhet a későbbiekben. Erre egyértelműen bátorított minket a 
kolozsvári út hallgatókat és oktatókat lelkesítő, inspiráló tapasztalata, és 
az annak nyomán megszülető izgalmas tervek sora is.
 
Kézenfekvő volt másodjára Nagyváradot szemelni ki, Ady szavaival 
„a vér városát”, amely magán hordozza, tükrözi a 19. és 20. század 
fordulója pezsgő kulturális életének megannyi térbeli, építészeti 
lenyomatát éppúgy, mint a szocialista időszak romboló beavatkozásait a 
történeti városszövetben. Épp e különleges egymásra rétegződés, korok 
egymást átható jelenléte, és a mögöttük lévő monumentális történeti, 
kultúrtörténeti tablók együttese volt vonzó együttállás ahhoz, hogy 2023 
őszén többnapos tanulmányútra menjünk Nagyváradra. A megismerés 
folyamata ezzel indult, amelynek során messze nem csupán az egyes 
tervezési helyszínekkel, de hely- és várostörténettel, a kultúrtörténeti 
vonatkozásokkal, a kortárs beavatkozásokkal éppúgy megismerkedhettek 
hallgatóink, mint azzal a különleges atmoszférával, amely mintha ma is 
sugározná magából a város felemelő és traumatikus múltjának emlékeit. A 
specializációválasztást követő szemeszter hallgatói mellett csatlakoztak 
hozzánk a komplex-, és diplomatervek készítői is, így összesen félszáz 
építészhallgató töltötte a félévét valóságosan, majd a szemeszter során 
képzeletben folyamatosan ezen az izgalmas, sűrű helyen.
 
Az ezt követő intenzív félév során az előre gondosan megválogatott 
belvárosi helyszínekre megközelítéseiket tekintve gazdag spektrumú, 
érzékeny és sok esetben bátran kísérletező válaszok születtek, még a sok 
éve megoldatlan, és ezért megoldhatatlannak tűnő városi helyzeteket 
tekintve is.

//

A MÁSODIK FELVONÁS

E kiadvány ennek a folyamatnak a hallgatókat és oktatókat egyaránt ért, a 
megismerések kapcsán átélt örömeit és eredményeit dokumentálja. 
 
Kolozsvár után Nagyvárad volt tehát a második, 2024 őszén pedig az egyre 
gyarapodó, egymásra épülő élményekből építkezve, így megyünk tovább – 
terveink szerint – Temesvárra, a határainkon túlra tekintve, mégis közel 
maradva önmagunkhoz.
   
Budapest, 2024. február  
 
Szabó Levente DLA // tanszékvezető egyetemi tanár
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„Májusban olyan szép szokott lenni Magyarvár, hogy  
az emberek megbolondulva néznek Erdély felé s általában 
Keletre, honnan a Nap is jönni szokott. Hársak illata 
s gesztenyék színe, minden, mintha a kígyózó, hosszú 
Sugárfolyó völgyén jönne ide, e furcsa, nagyon furcsa 
városba. E furcsa városba, amely igazán a Vérnek városa  
s ahol Szent László óta emberek és fajták nagyon  
össze-vissza ölelkeztek. De Magyarvár mégis augusztusban 
a legszebb, éjszakánként, a fényes Hold segedelmével a 
Táborhegy tetejéről nézve. Ilyenkor érti meg az ember, 
miért volt ez a város olyan becses és jó, hogy érte nem 
csupán Sztambul és Bécs vitázott. Itt majdnem királyi rangú 
és seregű, hatalmas basák vigyáztak és uralkodtak s a régi 
várfalakra a Hold emlékezőn bámul.”  
(Ady Endre: A Vér Városa – Nyugat, 1910. 9. szám)

Hogyan lehet határátlépéseink, határhelyzeteink teremtő energiáit 
kinyerve új házat, új teret alkotni? Fogalmakkal, helyekkel, léptékkel, 

idővel teremtett távlatok kettős minőségei közötti bolyongás, ki-
bejárás hogyan rendezi bennünk értelmező, teremtő energiáinkat? Ahogy 
Rockenbauer Pál közeli helyek természeti, kulturális szépségeinek és 
magának a megismerésnek, a barangolásnak dicséretéről készített 
ismeretterjesztő sorozatot , úgy szeretnénk ezt a fajta országkerülő-
országjárást, az eltávolodást, a folytonos határátlépéseket gyakorlattá 
tenni, és szakmai kapcsolatok kiépítése által is hangsúlyozni a 
fontosságát regionális értékeinknek. 

Tavaly sikeres félévet zártunk Kolozsvárott, Erdély fővárosának 
helyszíneivel, idén pedig közelebb lépve önmagunkhoz Partium 
fővárosában, Nagyváradon keressük vizsgálódásaink fókuszpontjait.

//

INTRO

A Vér Városába, Nagyváradi helyszínekre szervezett tervezési félév 
különleges szellemi tartalékkal kecsegtet. A város felülmúlhatatlan 
kulturális képviselője a régiónak, ugyanakkor a huszadik század 
zivataros esztendei különösen e tekintetben kezdték erodálni ezeket 
a rejtett tartalékokat. Ennek építészeti vonatkozású nyomai lépten-
nyomon fellelhetőek. Az utóbbi időszakban ugyanakkor ismét magára 
talál, látványosan újul meg a város hordozza egy újra méltósággal teli 
kultúrjövő lehetőségét. A megújulás mikéntje építészeti kérdéseket 
feszeget, ahol az idő jelen metszetében együtt látszanak pozitív és 
negatív értékek egyaránt. Keressük együtt a város horzsolásait, az apró 
ficamokat, zúzódásokat, seb-helyeket. Vessük gyógyító tekintetünket a 
város kínálta helyzetekre és leljük meg az egészséges irányokat terveink 
bandázsai által.

Budapest, 2023. június

Zombor Gábor DLA // tárgyfelelős



20 21

//

A KIRÁNDULÁS:  
A VÉRRÉ VÁLT VÁROS

A Vér Városa látott vendégül bennünket szeptember elején pezsgő, 
hosszúhétvégényi kirándulásra és szolgált mindenféle érzéssel, 

meglátással, kézzel fogható tapasztalattal, melyek kellő muníciót adtak 
mindannyiunknak egy félévnyi munkához: hallgatónak és oktatónak 
egyaránt. Mert minden lekövethető mostanság egy monitor előtt ülve 
is: a Google Earth és a pontfelhő kellő támasz a tér geometriájának 
meghatározásához, de a tervezéshez ennél több kell. Ahogy megélés 
nélkül a tér nem válik hellyé, úgy a város sem válik vérré, ha nem lépünk 
közel hozzá. A Vér Városa különösen nem. Ezért fontos ez az utazás, ez a 
határainkat átlépő kirándulás, ez a négynapos belassulás, merítkezés és 
kitekintés.

  1 — vö: Ahogy az ember a pillanatot az üres, örök és végtelen időből letépi, megvalósítja és átéli, a helyet is az üres, 
örök és határtalan térből tépi le, valósítja meg. Csak az az idő válik pillanattá és csak az a tér válik hellyé, amit az ember 
átél. Van a minőségtelen tér és idő, de az exisztenciális tér: a hely, az exisztenciális idő: a pillanat. – Hamvas Béla: Az öt 
Géniusz földje, 1942.
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Macalik Arnold mesél↑

Pihenő a Sebes-Körös partján↑

a város bejárása Zuh Deodáthtal↑

látogatás a Szigligeti Színházban↑
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Zuh Deodáth városi sétája↑

???↑

Éjszakai séta↑

Emődi Tamás előadása az első estén↑
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1

A tervezési terület mellett található az Aachvas Rein zsinagóga épülete, 
amely 1926-ban épült Pintér István tervei alapján. Helyén előtte 1870-
től zsidó imaház állt, mely a „Chebra Ahabat Reim” (Ortodox Zsidó 
Kölcsönös Segélyző Egylet) önsegélyező egyletnek adott otthont. A 
tervezési területtel nyugati irányból közvetlen szomszédos középület 
a Sulyok István Egyházi Oktatási és Művelődési Központ, melynek 
átalakítására, a terület bevonásával való bővítésére az elmúlt években 
Kozma Zsolt építész által születtek bővítési tervjavaslatok. A tervezendő 
épület elhelyezkedésének megfelelően kiegészítését adhatja a meglévő 
intézménynek, annak integrált részeként – ez esetben követve a Kozma-
féle terv kiindulását adó programjavaslatot, vagy önálló megközelítésű 
épületként fogalmazhat meg szabadabb tervezési programot – ez esetben 
pedig a Partiumi Keresztény Egyetem oktatási épületeitől független 
működésű épületként. A második eset lehetőséget biztosít szabadabb, 
külső használatú terek létrehozására, melyek oktatási funkcióval 
szolgálnák az élethosszig tartó tanulást és az élet minden szintjére 
kiterjedő tudásszerzést, egyfajta szabadegyetemként lehetőséget 
biztosítva kiscsoportos foglalkozások, előadások megtartására az egykori 
fonóházak mintájára kialakított kortárs, civil használatú közösségi 
terekben.   

AACHVAS REIN ZSINAGÓGA

//

1
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Talán valahogy vissza lehetne adni a templomot körülvevő, apránként 
beépült, egykor orsó alakú Kápolna teret annak a sok-sok embernek, 

akik az itt álló épületekbe: az egyetemre, a múzeumként működő zsina-
gógába és az ortodox templomba érkeznek. A tervezett épület a Kápolna 
teret ismét működővé varázsolja, helyet ad azoknak a találkozásoknak, 
amelyeket a már meglévő épületek sokfélesége tesz lehetővé. Térfallal 
egészítettem ki a teret, amely nemcsak lehatárol, hanem teret ad az in-
terakcióknak és átvezet az árnyas kertbe, ahova a tűzfalra tapadó közös-
ségi ház nyílik. Olyan tereket rejt, amelyeket az egyetemisták kedvükre 
belakhatnak, ugyanakkor mindenki számára nyitottak.

alkotó: Jelinek Dorka
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Kronavetter Péter DLA

//

EGYETEMI ÉS KULTURÁLIS ELLÁTÓ 
A KÁPOLNA TÉREN

STT
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alkotó: Temesvári Bence
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fejérdy Péter DLA

Nagyvárad kulturális sokszínűsége töményen mutatkozik meg a Kápolna 
téren. Az évszázadok során egymástól néhány méterre épült katolikus 

(ma ortodox), református templom és zsinagóga, később pedig egyete-
mi kampusz is a zsinagóga közvetlen szomszédságában kapott helyet. A 
meglepő közelséget a múlt században az elzárkózás jellemezte, azonban 
ma újra megnyílik a tér. A terv erre a mély álomból való ébredésre, egymásra 
pillantásra építkezik és teremt alkalmat a találkozásra, párbeszédre. A ház 
útvonal egy központi mag körül, mely a teret átható zene kíséretében a kö-
zös étkezés teréhez vezet. A lépcsőn felérve egy hosszú fatömböt pillantunk 
meg, melyet az összeülni vágyó térdek csiszoltak asztallá. 

//

TALÁLKOZÁSOK HÁZA

STT
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2

PARTIUMI KERESZTÉNY EGYETEM

//

2

A Partiumi Keresztény Egyetem Arany János kollégiumának épülete ad 
helyet az egyetemi és egyházi kollégiumi életnek, 196 diák számára 
biztosítva a lakhatási és a nyugalmas tudásszerzéshez szükséges 
feltételeket. Az intézmény biztosítja előadótermeiben a nagyobb 
rendezvények lebonyolításának lehetőségét, ugyanakkor szükséges 
lehet a diákság számára egy olyan oktatási-előadó-közösségi tér, mely 
az egyetem berkein belül, de attól némiképp elkülönülve ad lehetőséget 
a város egyéb kulturális programjaiba való bekapcsolódáshoz, kisebb 
önálló színházi estek, kamaratermi előadások, csoportrendezvények 
megtartásához, zenekari próbákhoz és előadásokhoz és mindezek mellet 
egy folyamatos, oktatási tevékenységen kívül eső szellemi alkotóműhely, 
bázis, találkozási létrehozásához. Ez egyfajta egyetemi klubként válhatna 
a diákság találkozópontjává, ahol a szemináriumok közötti féléber 
állapotban keveredhetnek egymással új gondolatok, érzések kötetlen, 
önszerveződő formában. A hely lehetőséget adhat egyetemközi hallgatói 
klubok, filmkör, zenei események megtartására, esetlegesen biztosíthatja 
hallgatói szervezett közösségek használati tereit vagy frissdiplomások 
office-share jellegű kollektív műhelyét. 
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alkotó: MárkusDávid
képzés/ tárgy: BSc / Diplomatervezés
konzulens: Kronavetter Péter

A helyszín Nagyvárad történeti belvárosának perifériáján, a Kápolna téren, 
egy református közösségi házból lett egyetem, egy zsinagógából lett 

múzeum és egy katolikus kápolnából lett ortodox templom vonzáskörének 
metszetében található. A felszabdalt tér határai feloldódnak, a zöld burkok 
kontúrja kirajzolja a régi viszonyokat, és kiépül egy szabadtéri színpad, amely 
a felekezeteken átívelő közös nyelvnek, a zenének a helye. Az egyetem belső 
udvara átmeneti térként ül ki a hozzá kapcsolódó kultúrotthon tömegére. 
Ennek földszintjére a múzeumot kiegészítő kiállítótér kerül, az első emeleten 
lehetőség nyílik az egyetembe történő átjárásra, és annak díszterme kap bőví-
tést egy közösségi helyiség formájában. A második emelet az alkotás színtere. 

//
 
KULTÚROTTHON A 
KÁPOLNA TÉREN

DIPLOMA
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3

PIACVÉG

//

3

A piac mindig különleges helyszín. A város ősi magva, alaprituáléinak 
színhelye. Agóra: találkozási pont, áruk és információk cserehelye.  
A városlakók számára betöltött központi szerepe különösen kitüntetett 
pozíciót igényel a városon belül. Ugyanakkor mit kezd ezzel a forgataggal 
a város, ha a piac pihen? Hogyan tud integrálódni intenzív áruforgalmával, 
kitelepülő standjaival, szombati nyüzsgő forgalmával és vasárnapi 
elhagyatottságával. Hogyan lehet ennek a folyamatosan változó arculatú 
közösségi térnek a város szövetébe illeszkedő minőséget adni, és hogyan 
lehet önmagán belüli eltérő minőségeket harmonikus, átlátható rendbe 
igazítani, kiegészíteni kulináris különlegességek kisboltjával és a piaci 
forgatagban megnyugvást adó kávézóval. A piac funkció mellett jelen 
esetben a helyszín is különleges a körforgalom, a Kőrös közelségével, az 
északi és déli oldalon szomszédos eltérő városi struktúrákkal, a helyszín 
hosszúkás telkével. Erre keressük a választ erre a helyszínre készülő 
tervekkel. 
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Nagyvárad nyüzsgő pontján elhelyezkedő termelői piac a terület 
aszimmetrikus beépítettségére reflektál. Míg a déli területek családi 

házakkal, addig az északi területek sűrű panelekkel telepítettek. A piac 
külső és belső elrendezése, valamint környezetéhez való viszonyulása 
mind ezen aszimmetriára válaszolnak. A piac célja, hogy szoros 
kapcsolatot és átjárást hozzon létre a két markánsan eltérő beépítettségű 
terület között. Belső elrendezése olyan dinamikusan működő árusító és 
közösségi tereket alkot, melyek összefonódnak egymással, teret adva a 
közösségi élménynek.

alkotó: Hankó Dóra
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Vannay Miklós DLA

//

DECEBAL PIAC

STT
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alkotó: Maurer Vera
képzés/ tárgy: BSc / Diplomatervezés
konzulens: Szabó Máté, Kemes Balázs DLA

Tervezési feladatom keretein belül egy piacot, egy kávézót, illetve egy 
kulináris kisboltot terveztem, melyek közül a piacra helyeződött a 

hangsúly. A kisbolt és a kávézó egy épületen belül működik, míg a piac 
egy különálló egység. A piac egy nyitott és egy zárt részből áll: a nyitott 
piactérből, illetve a toronyszerű épületrészből. Ez utóbbi foglalja magába 
a kisebb vendéglátó egységeket (pl. lángosozó), míg a nyitott piactérben 
elsősorban alapanyagok, zöldségek és gyümölcsök, házi és kézműves 
termékek cserélnek gazdát. A piac épülete feloldja az azt határoló utak 
közti éles válaszvonalat, kapcsolatot teremtve az eltérő hangulatok, 
struktúrák között.

//
 
PIAC, KÁVÉZÓ ÉS  
KULINÁRIS KISBOLT

DIPLOMA
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4

PARTI TÖMBCSÜCSÖK

//

4

A közeljövőben csaknem 200 kilométernyi kerékpárút megépítését 
tervezik Romániában a PNRR (országos helyreállítási program) keretében. 
Ezek az útvonalak a folyók természetes folyását követve nem a meglévő 
határátkelőknél szelik át a magyar-román határt. A program minden 
bizonnyal kapcsolódik az Eurovelo 14 útvonal bővítési terveihez, és 
így átbiciklizhető lenne Zell am See és a Sebes Kőrös között Ausztria, 
Magyarország és Románia. A nagyváradi szakasz telkünktől nem messze 
parti bicikliútként teszi kerékpárosoknak járhatóvá a folyó jobb partját. 
A nemzetközi kerékpárút a kerékpáros turizmus élénkülésével jár, így 
szükséges az út mentére elhelyezett kerékpáros pihenő és járulékos 
funkciók mellé kialakítani egyszerű apartmanszállást is, mely jellemzően 
a kerékpárral érkezőknek biztosít szálláslehetőséget. A telek sajátos 
elhelyezkedésű saroktelek, melyet a parti sétány és kertvárosi beépítés 
határol.
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//

FOGYASZTÓTÉR ÉS ÉTELBÁR 

A Sebes Körös partjára tervezett fogyasztótér és ételbár tökéletes 
helyszín találkozókra, kikapcsolódásra. Az épület központi helye 

a külső fedett-nyitott fogyasztótér, a kert. Innen csodálatos kilátás 
nyílik a folyóra és a túlpartra, kapcsolódva a part menti sétányhoz, de 
mégsem teljesen egybeolvadva. A belső fogyasztótér kellemes időjárásban 
teljesen összenyitható a kerttel az oldalra tolható üvegpanelek által. A 
beérkezés biztosított az utcafronti és folyó felőli homlokzat felől is. Az 
alaprajz a telek csúcsa felé lazul fel, a kerttel válik a legkönnyedebbé, 
legnyitottabbá.

alkotó: Auer Kitti
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Komplex tervezés
konzulens: Vannay Miklós DLA

STT
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alkotó: Crisan Eszter
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Komplex tervezés
konzulens: Fazekas Katalin DLA

Nagyvárad Olaszi városrészének határán, a szecessziós épületek, 
panelek és családi házak árnyékában húzódik egy kis telek. Ez a telek 

valójában a legkellemesebb hely a környéken, nap mint nap rengeteg 
család sóvárog azért, hogy ezt egyszer belakhassák. Ezért készült rá egy 
olyan terv, ami családi ház is lehetne, de inkább középület. Meg valójában 
épület is lehetne, de inkább egy kert. Ezt a tervet mindenki használhatja, 
de a gyerekek tudják igazán hogyan kell. Belakhatják, rajzolhatják, 
táncolhatják és szavalhatják úgy és akkor amikor akarják.

//
 
MŰVELŐDÉSI HÁZ-
IFJÚSÁGI FOGLALKOZTATÓ KÖZPONT

KX
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A tervezett biciklis pihenő egyedülálló hely, mely Nagyvárad szívében, 
a Sebes Körös partján helyezkedik el. Az épület egyszerre szolgál 

szállásként, kreatív közösségi térként és a biciklis életmód szerelmeseinek 
gyűjtőhelyeként. A folyóra néző kávézó rész ideális helyszín a vendégek 
számára a pihenésre, társalgásra vagy akár a műhelyben zajló események 
figyelemmel kísérésére. Az emeleten található „Kapszula Szállás” csalá-
dias és barátságos környezetet kínál. A tágas és légies terek lehetőséget 
nyújtanak a közös programokra, míg a kapszulák garantálják a nyugodt 
és privát pihenést. Az ipari dizájn jegyében a tégla falak és az óriási üveg 
ablakok együtt teremtenek egy modern, mégis meghitt atmoszférát. 

//

BICIKLIS PIHENŐ 

alkotó: Gál Noémi
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fejérdy Péter DLA

STT
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A tervezési telek a Sebes-Körös partján helyezkedik el, egy keskeny, 
zöld partszakasz és egy kisvárosi tömb közé ékelődve. Az alapvető 

koncepció az volt, hogy a tervezett épület, illetve az általa létrehozott 
külső terek átmenetet képezzenek park és épített környezet között.  
Ezen gondolat mentén alakult ki a szomszédos tűzfalhoz tapadó, a 
házakhoz húzó tömeg és az inkább a parkhoz kapcsolódó két pavilon.  
A folyómenti keskeny, zöld sávra kialakítottam egy harántirányú mozgást, 
mely élettel tölti meg a parkot. A tömb felé haladva felfűződnek az épületek 
erre a közlekedési vonalra, mely a kávézó tömegében végződik.

alkotó: Halmschlager Mária
képzés/ tárgy: MSc / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fazekas Katalin DLA

//

KERÉKPÁROS PIHENŐ

STT
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alkotó: Kerner Janka
képzés/ tárgy: KIE Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Klobusovszki Péter DLA

Nagyvárad kisvárosias beépítésű részén, a Sebes Körös partján található 
helyszínre egy olyan kerékpáros megállóhelyet képzeltem el, amely nem 

csak az átutazó, megszállni vágyó turistákat szolgálja ki, hanem a város éle-
tébe is bcsatlakozik. Az íves saroktelken három funkció kapott helyet: kávézó, 
kerékpáros megállópont és szállás. A koncepció fontos eleme a folyóval való 
kapcsolat, így a földszint mintegy átjárható térként szolgál, az ezen elhelye-
zett tömegek transzparensek, ide kerültek a közösségi funkciók. Az emeleten 
kapott helyet a szálló, ez zártabb kialakítású, a homlokzat fa lamellákkal 
takart, így létrejöhetnek a szükséges privát, nyugodt belső terek. Az egyes 
részeket egy tető köti össze, egybefogva ezáltal a különböző funkciókat.

//

KERÉKPÁROS PIHENŐ

STT
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alkotó: Leveleki Csenge Anna
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Kemes Balázs DLA

Nagyvárad ezen területére jellemző az épületek zártsorú beépítése, így 
épületemmel én is ehhez szerettem volna alkalmazkodni. A tömeg 

a telek utca felőli oldalára lett “tapasztva”, amíg a folyó felől fedett és 
nyitott átmeneti tereket hoztam létre. A biciklis társadalomra jellemző a 
természet szeretete, így egyfajta kapcsolódást szerettem volna létrehoz-
ni a folyóval. Mind az udvar, mind az épület belsejének kialakításában egy 
laza atmoszférájú, barátságos környezet kialakítása volt a cél. A földszinti 
födémtől födémig tartó nagy ablakokat a jó időben teljesen kihúzhatóra 
terveztem, így összenyithatóak  a kinti udvar és a belső kávézó terei. A föld-
szinten beton, az emeleten pedig szálcement burkolat fedi az épületet.

//

A KERÉKPÁROSOK HÁZA

STT



60 61

alkotó: Sátori Edit
képzés/ tárgy: KIE Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fazekas Katalin DLA

A tervezési terület egy kisvárosias környezetben, a Sebes-Körössel, 
valamint a várost átszelő kerékpárút mentén található. Az utcában a 

századforduló eléjén épült magasföldszintes lakóházak találhatók, részben 
zártsorú, részben szabadonálló beépítéssel, ezekhez a környezeti adottsá-
gokhoz alkalmazkodik az épület is. Az épület az utca felé zárt, minimális 
megnyitások találhatók rajta, a folyó felé nyit. A belső térszervezés is a fen-
ti elvet követi, az utcával párhuzamos oldalon egy keskeny sávba fut végig 
minden kiszolgáló funkció, míg a kert felé nagy, egybefüggő terek találhatók. 
A fő tömeget egy lugas rendszer öleli körbe, amivel egy bensőségesebb pihe-
nő alakul ki a kerékpárosok, kávézó vendégek számára. 

//

KERÉKPÁROS PIHENŐ ÉS SZÁLLÓ

STT
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alkotó: Sásdi Nóra
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Komplex tervezés
konzulens: Kronavetter Péter DLA

A helyszín közvetlenül a Körös partján fekszik, mely mellett bicikli út su-
han el. Az alapvető funkciót ez a természetközeli helyzet adta. A telken 

kettő elkülönülő épületrészbe szerveződnek funkciók, melyeket körülölel a 
körbefutó falazott kerítés. A kisebb épületben kapott helyet a kávézó, míg 
a nagyobb épületben a műhely és a biciklis szálló helyiségei. Az épületek 
között, illetve déli irányban udvarok kerülnek kialakításra, melyeknek hasz-
nálati intenzitása pozíciójukból adódóan eltérő. A kerítésen át a part felől 
az északi udvarra, illetve az utca felől a délire juthatunk be. Előbbi moz-
galmasabb, nyüzsgőbb, míg az utóbbi a szállóban éjszakázó vendégeket 
jobban célzó nyugalmasabb udvarrész. 

//
 
BICIKLIS SZÁLLÓ

KX
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alkotó: Sárközi Alexander
képzés/ tárgy: BSc / Diplomatervezés
konzulens: Bartha András Márk DLA

Diplomatervem során egy kerékpáros pihenő pontot és szallást magába 
foglaló épület koncepcióját terveztem meg. A tervezési helyszín 

Nagyvárad belterületén, a Sebes-Körös partján található egy már meglévő 
kerékpárút mentén. Célom egy olyan program megalkotása volt, ami 
méltóan kiszolgálja az európai kerékpáros turizmus követelményeit, 
miközben egy önmagában is igényes és komfortos találkozási pontot 
biztosít a helyi kerékpárosoknak és idelátogatóknak.

//
 
KERÉKPÁROS PIHENŐ ÉS HOSTEL

DIPLOMA
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alkotó: Trajter Éva
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Bartha András Márk DLA

A kerékpárral Nagyváradba érkezők pihenője, bivak szállása és a 
városbelső határán kijelölt kempinghelye. A kerékpárszervíz térileg 

kissé elkülönül a zajvédő függönnyel körülhatárolt szálláshelytől, ám az 
egybefüggő, áttetsző tető és pillérsorok összekötik őket. A szálláshely az 
utca felől egy plusz növények felfuttatására alkalmas ráccsal zár, míg a 
Körös felé közvetlenebben fordul. A bivak falában és a szerviz pultjában 
tárolt egyedi bútorelemek szék-pad-asztal hármast rejtenek, míg 
kihelyezett, használati állapotukban növelik az egység érzését.

//
 
MEGÁLLÓ - 
KERÉKPÁROS PIHENŐ ÉS SZÁLLÓ

STT
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A Sebes-Körös partján végigmenő kerékpárút összeköttetést biztosít 
mind a kül- és belváros, mind a szomszédos országok között. A part 

menti háztömb sarki telkén álló Tekergő pedig lehetőséget ad az átuta-
zóknak rövidebb és hosszabb pihenőre egyaránt. Az épület földszintje kö-
zösségi funkcióknak - szervíz, kávézó - ad helyet, míg az emeleten apart-
manszálló található. A nyitott alsó szint felett így egy tömegét tekintve 
is zártabb emelet van, amelyet egy napvitorlával árnyékolt tetőterasz 
követ. Ez a kontraszt fut végig a szinteken, hol a part, hol az utca irányába 
megnyíló tömegekkel. 

 

//

TEKERGŐ - 
KERÉKPÁROS MEGÁLLÓ ÉS 
APARTMANSZÁLLÓ 

alkotó: Zsivera Lilla
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Klobusovszki Péter DLA

STT
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Az alkotóműhely egy különleges közösségi tér, amely egy kávézóval, 
kiállítótérrel és műtermekkel rendelkezik, lehetővé téve a helyi kultúra 

kreatív képviselői számára az alkotást. Az épület egy különleges sarokszi-
tuációban helyezkedik el, lágyan lekerekítve az utcasor vonalát, miközben 
egy passzázzsal hidat teremt az utca és a Sebes-Körös között. A földszinti 
homlokzat nyersbeton burkolattal rendelkezik, míg az emeleten a tég-
la burkolat a szomszédos, szintén tégla tűzfalhoz illeszkedik. Az épület 
egyedülálló dizájnjával, visszahúzott teraszokkal, fedett-nyitott terekkel 
tagolja tömegét, így egy kitárulkozó, inspiráló központként szolgál a mű-
vészeti és kulturális tevékenységek számára.

//

KÖZÖSSÉGI ALKOTÓMŰHELY 

alkotó: Wild Zsófia Mária
képzés/ tárgy: KIE Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Zombor Gábor DLA

STT
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5

KULTÚRHÁZ

//

5

A tervezési terület a vele határos útmenti romterülettel együtt jelenleg 
a történelem törmelékmezeje. A XVIII. század végén, Mária Terézia 
huszárszázada számára épített laktanya a hozzá tartozó lovardával 
és istállóval ma már csak mint fosszília őrzi az egykori élet nyomait. 
A lovarda épületét az utóbbi években bontották le, a huszárlaktanya 
épületét már 80 éve is elhanyagolt állapotban találjuk, a Ceaușescu utáni 
években az istállóba költöző bútorgyár rég leégett, nyomait benőtte a 
dudva, a muhar. Az elmúlásnak olyan stádiuma ez, melyből nem vezethet 
vissza út. Mégis ez a torzó olyan megkerülhetetlen töredéke a múltnak, 
mely megérdemli a kortárs törődést, olyan befogadó, keretet adó 
építészeti hozzáállást, ahol valamilyen új egésszé tud összeállni múlt és 
jelen. Bár érdemes az egész területtel átfogóan foglalkozni, számunkra 
az egykori istállóépület jelent olyan értelmezhető, kezelhető tartományt, 
mely alapja lehet építészeti beavatkozásunknak. Ahogy a múlt szétszórt 
darabkáiból rakunk össze új házat, annyira szükség van erre az építkezésre 
a közösségben is. Hiányoznak a különböző foglalatossággal közösen 
eltöltött idő terei, az együtt alkotás helyei, a fesztelen beszélgetések 
színhelyei. Ennek megalkotása az új feladat: olyan közösségi alkotó, 
szolgáltató, előadó kultúrtér létrehozása, mely a mindennapi élet szintjén 
programokkal, foglalkozásokkal teremt helyet az újrakapcsolódásnak.
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alkotó: Bedi Zsófia
képzés/ tárgy: Osztatlan képzés / Diplomatervezés
konzulens: Vannay Miklós Ágoston DLA

A Nagyváradon található egykori barokk palotához tartozó istálló épületét 
nem kímélte az elmúlt 200 év, mégis kiállta az idő próbáját. A területet 

visszafoglalta a természet, ami a romokkal együtt sajátos karaktert 
kölcsönöz a helyszínnek. Az inspiráló környezet ideális egy kultúrtelep 
létrehozására, ami otthont és lehetőséget biztosít a fiatal alkotók és 
művészeteket kedvelők számára a bemutatkozásra és kapcsolatteremtésre. 
A tervezés során az inspirációt a zárt kertek belső világa, a letáborozás, 
otthonteremtés, és az a gyermeki kíváncsiság adta, amely vonz minket az 
eldugott, eltakart dolgok felé.

//
 
KULTÚRTELEP 

DIPLOMA
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alkotó: Benesóczky Zsófia
képzés/ tárgy: Osztatlan képzés / Diplomatervezés
konzulens: Bartha András Márk DLA

Diplomamunkám témája egy tanoda létrehozása Nagyváradra, ahol 
hátrányos helyzetű emberek lehetőséget kapnak kézművességet, 

szakmát tanulni, különböző workshopok és tanfolyamok keretei között, 
így képesek lesznek saját maguk által gyártott termékeket értékesíteni, 
megtanult szakmával elhelyezkedni. Az épület felnőttek és gyerekek előtt 
is nyitva áll. Cél a telek melletti német iskolával is kapcsolatot létesíteni, 
segíteni a hátrányos helyzetből jövő gyerekek integrációját is. Az épület 
tervezésénél fontos szempont a költséghatékonyság, a fenntarthatóság, 
helyi anyagok és helyi munkaerő alkalmazása.

//
 
TANODA 

DIPLOMA
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alkotó: Csehi Eszter Katalin
képzés/ tárgy: Osztatlan képzés / Diplomatervezés
konzulens: Bartha András Márk DLA

A tervezési területen két pusztulófélben lévő épület áll: a XVIII. századi 
huszárszázad Kaszárnya és Istálló romjai. Utóbbiban bútorgyár 

működött, de annak leégése után már csak hajléktalanok látogatják. A 
koncepció a lakóközösség és a közelben tanuló iskolások (szalagavató, 
előadások stb.) kisebb-nagyobb rendezvényeinek ad teret. Ehhez az Istálló 
falain belül egy acél szerkezetű épületet terveztem, amelynek belső 
tereit mobil térelválasztók alakítják. Az épülethez kapcsolódó (színpadra 
néző) lépcsős leülőhelyekkel és rámpával ellátott loggia képez fedett-
nyitott kapcsolatot. A romokat egy park egyesíti. Helyet kap benne egy kis 
pavilonsor az Istálló előtt, mögötte pedig gördeszkapálya és kutyafuttató.

//
 
KULTÚRHÁZ ÉS 
FOGLALKOZTATÓ KÖZPONT 

DIPLOMA
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alkotó: Czeglédi Csenge
képzés/ tárgy: BSc / Diplomatervezés
konzulens: Kronavetter Péter

A helyszín a huszárlaktanyájához tartozó rom és annak szűk környezete. 
A terv egyszerre foglalkozik a városképi és szociális problémákkal. Az elhe-

lyezett funkció egy Félutas Központ, amely olyan hajléktalanoknak nyújt első 
sorban mentális segítséget, akik már rendelkeznek munkával, nincs függősé-
gük, de a lakhatásuk még bizonytalan, így a visszaesés kockázata magas. Itt 
különféle terápiákkal segítik a gyógyulást és visszailleszkedést. Nagy hang-
súlyt kapnak a különböző típusú zöldfelületek és azok használata. A terv a 
helyszín mellett található iskola hiányosságaival is foglalkozik, melynek felol-
dására az iskola bővítése ad választ. Ezen felül a két intézmény előtt elterülő 
jelenleg üres területet köztérré alakítja át, így kialakítva egy közösségi zónát.

//
 
FÉLUTAS KÖZPONT –  
REHABILITÁCIÓS KÖZPONT  
HAJLÉKTALANOK SZÁMÁRA

DIPLOMA
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alkotó: Mátyási Dorottya Laura
képzés/ tárgy: KIE Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Vannay Miklós DLA

A természet idővel visszafoglalta a Nagyvárad külvárosában található, 
romosan álló egykori istálló épületét, amelynek szerettem volna meg-

őrizni az értékeit. A meglévő épület mellé helyezett könnyűszerkezetes kö-
zösségi és tanulótér hagyja érvényesülni a falakkal körülvett udvar varázs-
latos belső világát, miközben egy inspiráló környezetet nyújt a környékbeli 
diákoknak. Az új épületen belül differenciáltan lehetőség van a csendesebb, 
koncentrált tanulásra és a közösségépítésre is egyaránt. Az új és a meglévő 
épület egy polikarbonát burokkal kapcsolódik, mely légiesen úszik be a belső 
udvarba anélkül, hogy megzavarná annak organikus működését. 

//

KÖZÖSSÉGI ÉS TANULÓTÉR

STT
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alkotó: Mikó Gréta Magdolna
képzés/ tárgy: KIE Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Bartha András Márk DLA

A tervezett épület egy nyolc osztályos gimnázium mellé került 
telepítésre, amely az itteni iskolásoknak ad helyet. Az új épület 

testnevelés órákra és tanítási idő után kibérelhető, ami az épület 
fenntartásában segít. A helyszínt egy műemléknek nyilvánított vastag 
téglafal veszi körül, mely védi az iskolásokat és az új, könnyűszerkezetes 
épületet is. A több csoportos foglalkoztatás érdekében a nagyobb 
sportterem kettéosztható, továbbá egy kis csoport a magas falmászóban 
is helyet kaphat. A belső tér és kert kapcsolatát az üveg folyosó biztosítja, 
a diákok itt pihenésre, kikapcsolódásra alkalmas időt tudnak tölteni órák 
között a műemlék falai biztonságában.

//

SPORTTELEP, 
ISKOLAI SPORTLÉTESÍTMÉNY ÉS 
TANÍTÁS UTÁNI SZABADIDŐS TÉR

STT
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alkotó: Nyári Marcell József
képzés/ tárgy: KIE Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Klobusovszki Péter DLA

//

SPORTTELEP, 
ISKOLAI SPORTLÉTESÍTMÉNY ÉS 
TANÍTÁS UTÁNI SZABADIDŐS TÉR

STT

A kultúrház a helybéli közösségi élet fellendítését, támogatását célozza. 
Az iskolával való együttműködés az oktatás lehetőségeit gyarapítja, a 

fiatalok bevonásával. A legnagyobb kihívás a rommal való kapcsolat, mely 
egy rasztert határoz meg, ami a koncepcióban visszaköszön. Ennek szigorú 
rendjébe a funkciók szerint kitöltött vagy kitöltetlen terek kerülnek.  
A tömör történeti épület erejét tiszteletben tartva könnyűszerkezetes 
bővítésre esett a választás, amely nem konkurál a meglévő rommal. A 
homlokzat nagy üvegfelületekből és visszafogott zöldhomlokzatból áll. A 
meglévő rom tektonikája átöröklődik az új épületbe. A pilaszterek-boltívek 
és a pillérek -gerendák egymással analógiát alkotnak.
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alkotó: Rátosi Noémi
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Komplex tervezés
konzulens: Zombor Gábor DLA

A rom a koncepció szerves része. Az egyes blokkokhoz, különböző funkciók 
tartoznak: zeneterem, színjátszóterem, tanoda és alkotótér. A kis egy-

ségeket nagy, egybefüggő, a faltól eltartott födém fogja össze. A földszint a 
helyiek igényeit szolgálja, az emeleten pedig a mellékfunkciók, gyakorlóter-
mek, vagy épp  galéria kap helyet.  A magas rom-fal miatt csak a felső szint 
látszódik, így az karakteresebbé válik a beton és faanyag, és a nyeregtetős 
kialakítás jóvoltából. A födém áttörései átlátást engednek a szintek között, 
valamint a falon belülre is növények futnak be, így természetközeli válik 
ez a kis világ. A belsőben is a fa, tégla, beton jelenik meg, a parapet nélküli 
nyílások pedig átlátást engednek, elmosva a határt a külső és belső között.

//
 
KULTÚRHÁZ ÉS 
KÖZÖSSÉGI ALKOTÓTÉR

KX
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alkotó: Szepesi Anna
képzés/ tárgy: Osztatlan képzés / Diplomatervezés
konzulens: Klobusovszki Péter DLA

A Nagyváradi Állami Színházat azonban a két helyi (Szigligeti és  
Regina Maria) társulat csak felváltva tudja használni. A cserék 

miatt nincs mindkét társulatnak állandó helyszíne próbálni, az ép „nem 
soron lévő” csapat ott próbál, ahol tud. Erre megoldásként szeretnék 
egy olyan, flexibilis előadótérrel rendelkező színházat létrehozni, amely 
próbatermekkel is rendelkezik. A színházat nem csak a két nagy társulat, 
hanem amatőr csoportok is igénybe vehetnék, valamint a környéken lévő 
iskolák és egyéb szervezetek is a saját rendezvényeikhez, legyen szó akár 
iskolai bálról vagy színjátszókörről. 

//
 
BICIKLISEK A PARTON 

DIPLOMA
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alkotó: Tölgyesi Viktória
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Kronavetter Péter DLA

Egy magára hagyott egykori barokk istálló kivirágzott. Igaz csorbult az egy-
kori struktúra, ám egy új élet bontakozott ki itt, ahogy a betont feltörve 

utat nyert a természet. Az eredeti épület története ezzel az állapottal válik 
teljessé, így ez vált az origóvá számomra is. Az egykori épület körüli területet 
rendezve egy közösségi zöldterületet képzeltem el, ami egy privát és egy 
közösségi részre tagolódik, így lehetősége nyílik az iskolának és a környék-
belieknek a terület egyidejű, ám eltérő típusú használatára. Az istálló pedig 
két különböző bejáraton keresztül megközelíthető, így válhat kávézóvá vagy 
rendezvényhelyszínné, többféle célt szolgálva.

//
 
KÖRÜLSZŐTT,  
CSALÁDI KÖZPONT ÉS KERT

STT
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8

TŰSAROK

//

8

A tervezési helyszín a város különleges találkozási pontja. A sokféle városi 
minőség csúcspontja telekcikkelyünk középpontja is egyben, és maga a 
telek is érezhetően ennek a városi sokféleségnek a határán alakult. Ahogy 
a Iosif Vulcan (egykori Rimanóczy Kálmán) utca a színház tér (piaţa 
Regele Ferdinand– egykor Bémer tér) felőli sűrűséget sugározza, úgy a 
Szabadság tér (piaţa Libertăţii) a Sebes Kőrössel egy sokkal nyugalmasabb 
minőséget képvisel. E két minőséget határolja tervezési helyszínünk. 
Egy teleknyivel odébb található a tanulmányi kirándulásunk alkalmával 
részletesebben is megismert Darvas – La Roche ház, a Vágó testvérek 
századeleji szecessziós villaépülete, mely hasonlóképp magán viseli ennek 
a kétarcúságnak a nyomait. Az a városi kettősség, amit a helyszínünk 
hordoz, kiválóan alkalmas zenei alkotóház létrehozására, mely a zene 
mindennapi gyakorlásán, műhelytereken, zenei antikváriumon és 
hangszerműhelyen túl előadótérrel kiegészülve, hasonlóképp fogalmazhat 
meg egy egyszerre kifelé és befelé hangolt házat.
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Nagy múltja van itt a kisiparos mesterségeknek, az itteni emberek 
becsületes munkája nyomán épült ki a város. Ezt a szellemet céloz-

za megőrizni az épület, ahol művészek és mesteremberek együtt tudnak 
dolgozni, egymástól tanulni. Az épület egy fal, amelynek törései, megvas-
tagodásai alakítják a tereket, kívülről az utcanézetet és a sarokhelyzetet 
lekövetve, belülről pedig egy új koordinátarendszert felállítva. Két fő része 
a műhely és a kürtős kiállítótér. Utóbbi kettős attitűddel rendelkezik, van 
egy külső és egy belső héja, amelyek eltérően reagálnak, előbbi az utcané-
zethez igazodik, a belső pedig a kiállítóteret formálja. Az épület lenyoma-
tos és üvegszemcsés homlokzati vakolata a szomszédos Darvas-házra utal.

//

SZABAD MŰHELY

alkotó: Kaldenecker Zsófia
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fejérdy Péter DLA

STT
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alkotó: Károssy Dóra
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Kemes Balázs DLA

Élénk közösségi élet folyik a Sebes-Körös menti parkban, ahol élménydo-
bolást, gyerekprogramokat és társastáncot is tartanak. A közösségi ház 

célja, hogy helyet adjon a programoknak az év minden napján, időjárástól 
függetlenül. A földszint pengefalai elemelik a földtől a zártabb, burkolt 
tetős felső tömeget, így alul nyitott, világos tér jön létre, kapcsolatot te-
remtve a sétálóutcával és a parkkal. Az emeleten egy kisebb és egy nagyobb 
terem biztosít helyet a dedikált közösségi programoknak, mint az élmény-
zenélés, baba-mama foglalkozások, tánc, koncert, a kiszolgáló funkciók 
pedig a pincében találhatóak. A belső terekre meleg színhasználat, kerámia, 
fa burkolat jellemző, ami otthonossá teszi a házat.

//

TALÁLKOZÓ - KÖZÖSSÉGI HÁZ

STT
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alkotó: Monus Petra
képzés/ tárgy: Osztatlan képzés / Diplomatervezés
konzulens: Bartha András Márk DLA

Az egészséges életmód és a fenntartható környezeti szemlélet 
miatt egyre többen ülnek biciklire. Manapság ez már nem csak a 

városi közlekedésben népszerű, hanem mint szabadidős tevékenység is. 
Elszakadni a mindennapoktól és egy néhány napos kerékpártúrara menni a 
barátokkal, vagy a családdal. Egy olyan épületet szerettem volna tervezni, 
ahol egy fáradt nap után meg lehet pihenni és másnap újult energiával 
tovább indulni. Az épületet a város mindennapi kerékvágásába való 
beintegrálást is fontosnak tartottam, ezért a földszinti kávézó, nem csak 
a sportot kedvelők előtt áll nyitva.

//
 
BICIKLISEK A PARTON 

DIPLOMA
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alkotó: Szász Adél Hanna
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Kemes Balázs DLA

Itt érződik a szecesszió. Beleszeretünk a romantikus sétányba, és 
érezhetjük a kultúrát is, ami az egész helyszín atmoszféráját áthatja.  

A koncepciómban erre keresetem választ: hogy lehet egy ilyen erős 
karakterű környezethez illeszkedni? Végül tömegében a megszokottól 
eltérő, részleteiben a múltra utaló épületet terveztem. Az kávéháznak 
a meghitt, belsőséges, kicsit atmoszférikus térélmény megélésének 
lehetősége volt a célja. Ezt a legjobban a központi szerepet betöltő 
felülvilágítóval értem el, amelyhez az egész alaprajz igazodott. 
Téralakításában egyszerű, mégis praktikus belső tér jött létre, ami könnyen 
alakítható kisebb színi előadásokhoz, felolvasóestekhez. 

//

IRODALMI KÁVÉHÁZ ÉS KÖNYVESBOLT

STT
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alkotó: Szerdahelyi Dalma
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fazekas Katalin DLA

Nagyvárad jelentős zenetörténeti múlttal rendelkezik, de az itt gyökerező 
zenei impresszionizmus gyakorlása mára feledésbe merült. A tervezés 

során a zenei önkifejezésre fektettem nagy hangsúlyt, a városi impulzusok 
sokaságának lecsillapításával, teret adva a kísérletezésnek. A monolit 
külső kéreg egy titkos kertet rejt, a befelé forduló térszervezés inspiratív 
atmoszférát teremt, amely a belső fókuszálást ösztönzi. A szabályos 
és letisztult tömeg visszafogottan hat a szecessziós környezetben, 
sarokhelyzetével felkelti a járókelők figyelmét, megnyitásaival beinvitálja 
őket

//

ZENEI ALKOTÓHÁZ

STT
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alkotó: Talmácsi Áron
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Vannay Miklós DLA

A terv vezérvonala a látás és a hallás kapcsolatából ered. E két érzék szét-
választása, érdekes kombinálása érdekelt a félév során. A telek sarokpo-

zíciója tökéletes helyzetet biztosít, egy a szomszédos ligetnek játszó, zengő 
test létrehozására. A fő funkció az emeletre került, eltartva a talajszinttől. 
A földszintre hagytam a városi tér befolyását, egy oszloperdőt alakítottam 
ki, ami egy nagy foyerként engedi a zengő térben való merengést, vagy épp a 
társalkodást. A vertikális közlekedő fogja össze a szintek eltérő rendszerben 
működő, mégis logikusan és konzisztensen szerkesztett tereit. Az épület játé-
kosságát a Nagyváradon visszafogott mértékben élt Bauhaus inspirálta, ami a 
nagyon is jelenlevő szecesszió motívumaival érdekes házasságot alkot.

//

ZENEHÁZ

STT
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alkotó: Túri Levente
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fazekas Katalin DLA

A Az épület két fő tömbre osztódik funkció szerint, amiket egy belső 
közlekedő udvar köt össze. A saroktelek elhelyezkedéséből adódóan 

az épületek nyitnak az utcákra, de nem engednek állandó betekintést. A 
külső homlokzaton egybefüggő lamellarendszer található, ami játékos 
homlokzatot eredményez, mely a kitekintéssel, és belátással manipulál.  
A belső terek szerkesztése határozott elveket követ és törekszik az 
egyszerűségre, emellett meghatározza a homlokzati lamellák osztását is. 

//
 
FŰSZEREK - 
FINE DINING ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ

STT
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alkotó: Várhidy Kinga
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Zombor Gábor DLA

Nagyvárad szívében, két különböző hangulatú utca metszésénél 
álmodtam meg a Zene házat. Az épület központi, vertikálisan tág 

előadótere kiemelkedik a tömegből,  függőleges tengelyt képezve, 
amely egyben az épület magját is adja, köréfűzve az ehhez kapcsolódó 
helyiségeket. Mindezzel a zene lélekemelő hatását idézve meg. A 
homlokzat ritmusa a két különböző dinamikájú utcára reagál. A belső 
térben megjelenő anyagok közül a fa és a függöny textilje dominál, amely 
az előadóteret körülöleli, sejtelmes, misztikus atmoszférát teremtve a 
járókelők számára, akik az utcáról benéznek. Ez segíti a látogatókat is 
átszellemülni a zene világába, illetve kizárni a külső behatásokat.

//
 
ZENE HÁZA -  
KÖZÖSSÉGI ZENEI HÁZ

STT
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9

10

HÍDFŐ

//

9-10

Középeurópai rendszerváltozások utáni haszonelvű világ számtalan 
túlkapásának egyike az egykori Nagyhíd, ma Dacia híd jobb és bal partján 
létesült két étterem. Különösen figyelemreméltó, hogy e két étterem 
a vizen túl egymást nézi, egymással versengve testesíti meg azt az 
újkapitalista, fogyasztói étvágyon alapuló épített túlkapások házát, mely 
hozzájuk hasonló városi seb-helyeket hoz szerte a világban, és amelynek 
szellemétől leginkább el kell távolodjunk egy élhető világ reményében. 
Erre a két tervezési helyszínre – vagy helyszínek egyikére – kiírt tervezési 
feladat célja egy olyan mértéktartó épület létrehozása, melynek méretei, 
térhasználata, városképi összefüggései arányban állnak a különleges és 
komplex helyszín sajátosságaival. A mértéktartásnak mi sem felelhetne 
meg jobban, mit a táplálékbevitellel kapcsolatos testtudat-központ, 
mely a testkultúrával összefüggésben jelenthet edzőtermet, táplálkozási 
szaküzletet, stb., párosulva egy különleges hellyel összefüggésben 
megalkotott, kulináris élvezetekre fókuszáló étteremmel.  
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alkotó: Ressely Krisztina Júlia
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Zombor Gábor DLA

A testtudatosság és a természetközeliség kapcsolatából egy olyan 
épületet hoztam létre, mely csak azt tartalmazza, amire épp szükség 

van, akárcsak egy sodródó farönk, melyből minden felesleget kimos a víz.  
A híd-épület Vierendeel-tartóként a partfalakra támaszkodik, itt találhatóak 
olyan funkciók, melyekre nem mindig van szükség. Továbbá öt lábra 
támaszkodik a folyóban, melyek elválasztják a tereket: kiállító/előadó tér, 
étkezde, mozgástér és workshop terem, illetve beépített szekrényként 
tartalmazzák az adott funkció szükségleteit. Minden tér megnyitható a 
vízesés felé. Többféle berendezési lehetőséget négyzet-keresztmetszetű, 
egymásba és a beépített szekrényekbe illeszkedő bútorokkal biztosítottam.

//

TESTTUDAT-KÖZPONT

STT
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11 12

13

VÁRFAL MENTÉN

//

11-12-13

A Nagyváradi vár története I. László királyunkig nyúlik vissza, aki a 
prépostsági monostor védelmére biztosította a vár alapjait képező 
eredeti kőfalakat és vizesárkokat. Később a XVI. században a török elleni 
védelem számára új vár épül, mely a kor haditechnikájának megfelelően 
többszöri átalakítás után vált jelentős védelmi központtá. Később a 
Habsburg Birodalom védelmi vonalának a részeként szolgált 1857-ig. A 
kommunista diktatúra méltatlanul lágerként, majd raktárépületként 
hasznosította tereit, így állaga jelentősen romlott. A 2009-ben 
megindult változásnak köszönhetően a vár felújítása elkezdődött. 
Környezete és a várossal kapcsolódó közterületei azonban átgondolandó 
feladatai a városvezetésnek. A területe mentén kiírt helyszínekre olyan 
témák megvalósítását várjuk, melyek képesek újragondolni ennek a 
kiterjedésében is jelentős történelmi relikviának a helyét és szerepét, 
megjelenését és a várossal összefüggésben működtethető tereit. 
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A nagyváradi városfejlesztési és várostörténeti központ a város és a 
hely történetéből inspirálódott. Az épület a szomszédos várra való 

irányultságával és olaszlépcsőjével az egykor, még török időkben a helyén 
álló ostrom bástyát hivatott megidézni. Az ostrombástya egy magasított 
rámpás földhalom volt, mely a vár bombázására szolgált. Az épületben a 
tégla dominál. Erős, tömbszerű megjelenésével igyekszik léptékben a várhoz 
hasonulni, ám azt nem túlszárnyalni. A déli homlokzaton jelenlévő lamellák 
egyrészről a belső szerkezet megjelenései a homlokzaton, mely a régi 
katonai jelleg őszinteségét tükrözi, másrészről pedig az épületre önárnyékot 
vet, ezzel annak klímáját is segíti.

//

TÖRTÉNETI MÚZEUM ÉS 
VÁROSFEJLESZTÉSI INFO-TÉR

alkotó: Bilák László Olivér
képzés/ tárgy: MSc / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Klobusovszki Péter DLA

STT
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A Nagyváradi Várostörténeti Múzeum és Városfejlesztési Infotér a 
helyszín határhelyzetéből ered. Kapcsolatteremtés a településszövet 

állandó és változó rétegei közt. Kísérlet a Múlt-Jelen-Jövő egységének meg-
formálására.

A keresztnek felső

ága égre mutat,

nagy örömhírt tudat:

„itt van a te utad”

a kereszt két karja a légbe szétszalad,

rajta sovány kezek tört vért virágzanak:

„vigyázz: őr a lélek, de a test megszakad,

kétfelé visz ösvény s te szabad vagy, szabad”

a keresztnek alsó

ága földre mutat:

„vesződj: itt áss kutat,

lásd benne arcodat.” 

Weöres Sándor:  
Kereszt-árnykép

alkotó: Holcsek Tamás
képzés/ tárgy: MSc / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Bartha András Márk DLA

//

REFORMÁTUS KÖZÖSSÉGI HÁZ ÉS KÖNYVTÁR 

STT
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alkotó: Karászi Vanda
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Bartha András Márk DLA

A nagyváradi vár népszerű környéknek számít mind a helyiek, mind pedig a 
külföldiek számára, ennek ellenére főként vendéglátóhelyekkel rendelke-

zik, kulturális terekkel már annál kevésbé. Ezt szerettem volna egyensúlyba 
hozni egy ideiglenes kiállítótér megtervezésével, amely a várárokban kapott 
helyett, hasonlóan a többi vár környéki időszakos eseményhez.  
A művészek számára pedig egy műtermet terveztem egy már meglévő épü-
let átalakításával, ezt már a várfalon túlra, de összeköttetésben az árokkal 
és a kiállítótérrel. A műteremmel közös udvarral egy másik épületet is átala-
kítottam, amely kávézó funkciót kapott. Lényeges szemp, hogy ez a művé-
szek számára is könnyedén elérhető legyen, ha egy kis relaxációra vágynának.

//

NAGYVÁRADI MŰVÉSZTELEP

STT
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14

ADY ENDRE LÍCEUM

//

14

Az Ady Endre Líceum az 1771-ben alapított Orsolya-rendi zárdaiskola 
utódja. Az alapítás óta eltelt években a leánygyermek nevelést 1856-
től kiegészítette a tanítóképzés. Az első világháború lezárását követő 
hanyatlás, a kommunizmus ateista légköre válságos helyzetbe 
szorította a keresztény hitet és szeretetet hirdető intézményt. Csak a 
rendszerváltás utáni években talál ismét magára, veszi fel Ady Endre 
nevét, és mára a város egyik legjobb bentlakásos középiskolájává vált.  
„Ma sem engedik feledni / Az ember Szépbe-szőtt hitét / S akik még 
vagytok őrzőn, árván, / Őrzők: vigyázzatok a strázsán.” – idézik honlapjukon 
Ady sorait Intés az őrzőkhöz című verséből, hiszen a líceum is egyike 
azoknak, ahol „Az Élet él és élni akar”, ahol az érték még őrzendő kincs, 
melynek fényében néha világossá válnak emberi teendőink. Ezért írható 
erre a helyszínre, a líceum utcai kirakataként létrehozandó könyvesbolt 
és irodalmi kávéház, őrizve mindazt, amit őrizhet és őriznie kell. Az 
irodalmi kávéház helyszíne lehet felolvasóesteknek, előadásoknak, kisebb 
koncerteknek, kiállításoknak
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A színháztól párszáz méterre, az Ady Endre Líceum tömbjébe ékelődik a 
Játszótér. Az apró, de kalandos színműhely egyrészt pótolja a Szigligeti 

színház hiányzó próbatermét, kamara színpadát, másrészt befogadja az 
iskola öntevékeny köreit. Mindemellett pedig egy olyan, a színház izgalmával 
belengett teret alkot, ahol a színészek, rendezők és dramaturgok második 
otthonába kicsit mi is beléphetünk. Az állványra felmászva szemlélhetjük az 
udvart, az ott folyó előadást, vagy épp a színes üvegen átnézve az addig kissé 
barátságtalan utcával békélhetünk meg. A kint és a bent fa szerkezetei egyre 
közelebb hozzák a tereket, megnyílhat az iskola kertje, vagy épp bezárulhat 
az egész kis világ, benne a sejtelmes, kulisszák mögött megbúvó varázslattal.

alkotó: Bendicskó Laura
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Fejérdy Péter DLA

//

JÁTSZÓTÉR - SZÍNMŰHELY

STT



128 129

ANagyvárad történeti belvárosában található foghíjtelek szorosan kap-
csolódik az Ady Endre Líceumhoz, a zártsorú utcafront mögött egy belső 

udvart rejtve. Az iskolásoknak szükségük van a zöld kertre, árnyas ligetekre, 
amely a rendezetlen udvar átalakításával kialakulhat itt. Az üvegház és vete-
ményeskertek lehetőséget adnak, hogy a diákok maguk próbálhassák ki, mi-
lyen egy elültetett kis magot gondozni. A minimális építésre törekvő épület 
szinte a kertből formálódik. A földszinti tömörebb keretre egy könnyűszer-
kezetes üvegház kerül, melyen át a belső világ felsejlik a homlokzaton. A ház 
célja az utca felé átnyitva beinvitálni a városlakókat, akik elfogyaszthatnak 
egy kávét a zöldben, vagy palántákat vásárolhatnak és vihetnek haza. 

alkotó: Buzás Dorina
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Kronavetter Péter DLA
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Nagyvárad belvárosában két réteg feszül egymásnak: a házsorok alkotta 
színfalak és a mögöttük rejlő kusza világ. A város és a tömbbelső 

működése más. A külső működés a nézelődésről szól. Az ideérkezőket 
lenyűgözi a város színkaválkádjával és harsány nyüzsgésével. A belső 
világban ezzel szemben nincs helye az esztétizálásnak. Minden a 
hétköznapi praktikumot, a kézenfekvőt jelenti. A két kép mintha különálló 
lenne, mégsem tud elválni egymástól: hol az egyik, hol a másik kandikál 
ki a falak mögött. A gyermekek háza a két réteg közé feszül: ahogy 
elhaladunk az utcán, bámuljuk az épületeket, és észre se vesszük, de már 
nem a külső érdekes, hanem ami belül van.

alkotó: Farkas Dániel
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Specializációs tervezési tárgy
konzulens: Kronavetter Péter DLA
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alkotó: Gerey Angéla
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Komplex tervezés
konzulens: Zombor Gábor DLA

A telkek határai elmosódnak, azonban helyenként a privátabb kialakítás   
jellemző. A tömb megnyílik, az utca befordul a belső udvar irányába 

és átjáróként viselkedik. A beépítés három hosszanti, különálló egységre 
osztható: az iskola tűzfala felőli sávban kiszolgáló funkciók, a középsőben 
közösségi funkciók, míg a passage fölött előadó és csoporttermek kapnak 
helyet. A terek a kezdeti szigorúbb rendszerből átmeneti és nyitottabb 
terekké oldódnak fel. A belső terek eltérő minősége a légterek játékában, 
álmennyezeti kialakításban is megmutatkozik. Az épület emeletén levő kö-
zösségi tér kisebb előadások, foglalkozások megtartására alkalmas, illetve 
ezt a szomszédos líceum diákjai külső tanteremként is használhatják. 

//
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alkotó: Tóth Ágnes
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Komplex tervezés
konzulens: Zombor Gábor DLA

A tervezési helyszín Nagyvárad egyik belvárosi, zártsorú beépítésű 
mellékutcájában található. A telek hátsó része a környező épületek 

által határolt belső udvarral kerül kapcsolatba, melyet nulladik lépésként 
rendeztem. A tervezett épület a zöldített belső udvarhoz egy fedett-nyitott 
pavilonnal kapcsolódik, mely végigfut egyfajta határolóelemként a házak 
hátsó traktusa mentén. Az épületegyüttes egy utcafronti központi tömbből, 
és két, a főtömbbel összekötött, mellérendelt egységből áll, melyeket két 
különböző hangulatú belső udvar határol. A komplexum kávézót, könyvtá-
rat, valamint tanuló- és közösségi tereket foglal magában, melyet mind a 
nagyváradi lakosság, mind a környező iskolák diákjai használhatnak. 
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alkotó: Wentzel Panna
képzés/ tárgy: Építőművészeti Specializáció / Komplex tervezés
konzulens: Kronavetter Péter DLA

Helyszínem egy belvárosi foghíjtelek a líceum mellett, a tervem funkciója 
irodalmi kávéház. Célom egy olyan intézmény létrehozása, amely egy-

szerre illeszkedik Nagyvárad gazdag irodalmi kultúrájához, a líceum műkö-
déséhez és a benne zajló oktatáshoz, illetve illeszkedik a város sokszínűen 
rétegzett szövetébe. A kávéház és könyvesbolt a hagyományos használat 
mellett felolvasóestek, előadások kiállítások helyszíne lehet, mely tanuló- 
és olvasótereket is tartalmaz. A tervezés során nem csak a telekkel, hanem 
az azt körülvevő épületegyüttes egészével is foglalkoztam; a terület építésze-
ti és kulturális gazdagsága miatt fontosnak tartottam, hogy a tervem ne csak 
önálló elemként, hanem egy nagyobb egység részeként is értelmezhető legyen.
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FELHÍVÁS PLAKÁT
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EREDMÉNYEK

FOTÓPÁLYÁZATI 
EREDMÉNYEK:

Kerner Janka - I. helyezés
Jelinek Dorka - II. helyezés
Bendicskó Laura - III. helyezés

Halmschlager Mária - különdíj
Szász Adél Hanna - különdíj
Buzás Dorina - különdíj
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Kerner Janka_ Fényárnyék > I. helyezés↑
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FOTÓPÁLYÁZAT > A DÍJAZOTTAK

Jelinek Dorka_ Pizsama > II. helyezés↑



146 147

//

FOTÓPÁLYÁZAT > A DÍJAZOTTAK

Bendicskó Laura_ Barlang > III. helyezés↑ Halmschlager Mária_ Ébredő fény > különdíj↑
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FOTÓPÁLYÁZAT > A DÍJAZOTTAK

Szász Adél Hanna_ esetlegesség > különdíj↑
Buzás Dorina_ Sugárlány > különdíj↑
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